LEIA'COMIATENGAO!AS/INSTRUGOES ABAIXO. >

1 Ao receber este caderno de provas, confira inicialmente se os dados transcritos
acima estao corretos e se estao corretamente registrados na sua Folha de
Respostas e na sua Folha de Texto Definitivo da Prova Discursiva. Confira
também seus dados em cada pagina numerada deste caderno de provas
(desconsidere estas instrucoes, caso se trate de caderno de provas reserva).
Em seguida, verifique se ele contém a quantidade de itens indicada em sua Folha de
Respostas, correspondentes as provas objetivas, e a prova discursiva,
acompanhada de espago para rascunho. Caso o caderno esteja incompleto, tenha
qualquer defeito e(ou) apresente divergéncia quanto aos seus dados, solicite, de
imediato, ao(a) aplicador(a) de provas mais proximo(a) que tome as providéncias
necessarias.

2 Durante arealizagao das provas, nao se comunique com outros(as) candidatos(as)
nem se levante sem autorizagao de um(a) dos(as) aplicadores(as) de provas.

3 Nao serdo fornecidas folhas suplementares para rascunho nem para a transcrigao
do texto definitivo da prova discursiva.

4 Naduracgao das provas, esta incluido o tempo destinado a identificacdo — que sera
feita no decorrer das provas —, ao preenchimento da Folha de Respostas e a
transcricao do texto da prova discursiva para a Folha de Texto Definitivo da Prova
Discursiva.

9 Ao terminar as provas, chame o(a) aplicador(a) de provas mais proximo(a),
devolva-lhe a sua Folha de Respostas ¢ a sua Folha de Texto Definitivo da Prova
Discursiva e deixe o local de provas.

6 Nenhuma folha deste caderno pode ser destacada, exceto a folha que contém os
documentos Folha de Respostas e Folha de Texto Definitivo da Prova Discursiva,
cujo cabecalho sera destacado pelo(a) chefe de sala ao final das provas, parafins
de desidentificagao.

7 A desobediéncia a qualquer uma das determinagcoes constantes em edital, no
presente caderno, na Folha de Respostas ou na Folha de Texto Definitivo da
Prova Discursivaimplicard a anulagao das suas provas.
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» Cada um dos itens das provas objetivas esta vinculado ao comando que imediatamente o antecede. De acordo com o comando a que
cada um deles esteja vinculado, marque, na Folha de Respostas, para cada item: o campo designado com o cédigo C, caso julgue o
item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item ERRADO. A auséncia de marcagdo ou a marcagdo de
ambos os campos ndo serdo apenadas, ou seja, ndo receberfo pontuagio negativa. Para as devidas marcagdes, use a Folha de
Respostas, tinico documento valido para a correcio das suas provas objetivas.

* Nos itens que avaliarem conhecimentos de informatica e(ou) tecnologia da informacio, a menos que seja explicitamente
informado o contrario, considere que todos os programas mencionados estio em configuracdo padrio e que ndo ha restricdes de
protecdo, de funcionamento e de uso em relagdo aos programas, arquivos, diretdrios, recursos € equipamentos mencionados.

» Eventuais espacgos livres — identificados ou nfo pela expressdo “Espaco livre” — que constarem deste caderno de provas poderdo

ser utilizados para rascunho.

-- CONHECIMENTOS BASICOS --

Nesta sala atulhada de mesas, maquinas e papéis, onde
invejaveis escreventes dividiram entre si 0 bom senso do mundo,
aplicando-se em ideias claras apesar do ruido e do mormago,
seguros ao se pronunciarem sobre problemas que afligem o
homem moderno (espécie da qual vocé, milenarmente cansado,
talvez se sinta um tanto excluido), largue tudo de repente sob os
olhares a sua volta, componha uma cara de louco quieto e
perigoso, faca os gestos mais calmos quanto os tais escribas mais
severos, dé um largo ciao ao trabalho do dia, assim como quem
se despede da vida, surpreenda pouco mais tarde, com sua
presenca em hora tdo insolita, os que estiveram em casa
ocupados na limpeza dos armarios, que vocé ndo sabia antes
como ecra conduzida. Convém ndo responder aos olhares
interrogativos, deixando crescer, por instantes, a intensa
expectativa que se instala. Mas no exagere na medida e suba
sem demora ao quarto, libertando ai os pés das meias e dos
sapatos, tirando a roupa do corpo como se retirasse a importancia
das coisas, pondo-se enfim em vestes minimas, quem sabe até em
pelo, mas sem ferir o pudor (o seu pudor, bem entendido), ¢
aceitando ao mesmo tempo, como boa verdade provisoria, toda
mudanga de comportamento. Feito um banhista incerto, assoma
depois com sua nudez no trampolim do patamar e avance dois
passos como se fosse beirar um salto, silenciando de vez,
embaixo, o surto abafado dos comentarios. Nada de grandes
lances. Desca, sem pressa, degrau por degrau, sendo tolerante
com o espanto (coitados!) dos pobres familiares, que cobrem a
boca com a méo enquanto se comprimem ao p¢ da escada. Passe
por eles calado, circule pela casa toda como se andasse numa
praia deserta (mas sempre com a mesma cara de louco ainda nfo
precipitado), e se achegue depois, com cuidado e ternura, junto a
rede languidamente envergada entre plantas 14 no terrago.
Largue-se nela como quem se larga na vida, e va fundo nesse
mergulho: cerre as abas da rede sobre os olhos e, com um
impulso do pé (ja ndo importa em que apoio), goze a fantasia de
se sentir embalado pelo mundo.

Raduan Nassar. Ai pelas trés da tarde. In: [talo Moriconi (Org.). Os cem melhores
contos brasileiros do século. Rio de Janeiro: Objetiva, 2001 (com adaptagdes).
No que se refere as ideias e aos aspectos linguisticos do texto
precedente, julgue os itens a seguir.

1 Quanto a tipologia textual, o texto é predominantemente
expositivo.
JUSTIFICATIVA - ERRADO. O texto é predominantemente
injuntivo, haja vista, sobretudo, as oragdes no modo imperativo.

2 O texto envolve um Unico personagem, que subverte a sua
logica de habitos cotidianos.
JUSTIFICATIVA - ERRADO. Nao ¢ possivel inferir do trecho
apresentado que hd um personagem especifico. Além disso, todas
as acdes relativas a habitos cotidianos estdo no modo imperativo,
ou seja, sdo propostas ou sugestdes do autor, e ndo agdes
concretizadas, portanto ndo ¢ correto afirmar que ocorre uma
subversdo da l6gica dos habitos cotidianos mencionados no texto.

3

10

O texto apresenta uma espécie de roteiro cujo conhecimento
¢ necessario para que o interlocutor da voz da narrativa aja
com inteira liberdade e por conta prépria.

JUSTIFICATIVA - ERRADO. Héa uma espécie de roteiro, o qual
se torna visivel por meio do uso do modo imperativo, cujos
vocabulos usados encorajam, estimulam o leitor a seguir uma
logica determinada pela voz da narrativa. Desse modo, ndo ¢
possivel afirmar que o interlocutor pode agir com inteira liberdade
e por conta propria.

A sequéncia de agdes do texto se organiza a partir de uma
légica imperativa de que os atos e as palavras referidos
devem necessariamente parecer extravagantes,
desarrazoados.

JUSTIFICATIVA - CERTO. O modo imperativo predomina na
narrativa e, segundo a voz da narrativa, para que as a¢des sejam
possiveis, € necessario que se assuma uma postura ou se faca cara
de louco.

A expresso “homem moderno” (primeiro periodo) faz
referéncia ao ser humano como tipo representativo de
determinada época.

JUSTIFICATIVA - CERTO. A palavra “homem”, no contexto em
que foi empregada, tem acepgdo generalista, aplicando-se em
referéncia ao ser humano como espécie. Na expressdo “homem
moderno”, acrescenta-se, ainda, a nogdo de que se trata do ser
humano representante de determinada época.

No primeiro periodo do texto, o termo “onde” tem como
antecedente o termo “sala”.

JUSTIFICATIVA - CERTO. O termo “onde” é um pronome
relativo que, no texto, retoma “sala” (“onde [= na sala em que]
invejaveis escreventes dividiram entre si o bom-senso do mundo”).
No trecho “pondo-se enfim em vestes minimas”, o elemento
“se” veicula a nogdo de reflexividade.

JUSTIFICATIVA - CERTO. O pronome ‘“se” sera reflexivo
quando o sujeito da oragdo praticar a agdo sobre si mesmo.

No trecho “Feito um banhista incerto, assoma depois com
sua nudez no trampolim do patamar”, o termo “assoma” foi
empregado no sentido de surgir.

JUSTIFICATIVA - CERTO. Empregado como intransitivo, o
verbo “assomar” significa aparecer, surgir.

No trecho “largue tudo de repente sob os olhares a sua
volta”, o uso do acento indicativo de crase é facultativo.
JUSTIFICATIVA - CERTO. O uso do acento grave antes do
pronome possessivo “sua” € facultativo, uma vez que o emprego do
artigo antes desse pronome também o é.

No texto, o autor utiliza parénteses, em diferentes trechos,
para fazer digressdes.

JUSTIFICATIVA - CERTO. A digressdo ¢ um tipo de recurso
retdrico utilizado para abordar assunto que se desvia da tematica
tratada, mas também ¢é empregado com o objetivo de esclarecer ou
criticar o assunto em causa. Nesse caso, o autor utiliza parénteses,
em todas as suas ocorréncias, para esclarecer/explicar/ironizar
trechos texto.
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Texto CB1A2-1

Nossos ancestrais dedicaram muito tempo e esfor¢o a
tentar descobrir as regras que governam o mundo natural. Mas a
ciéncia moderna difere de todas as tradi¢des de conhecimento
anteriores em trés aspectos cruciais: a disposi¢do para admitir
ignorancia, o lugar central da observagdo ¢ da matematica ¢ a
aquisi¢do de novas capacidades.

A Revolugdo Cientifica ndo foi uma revolugdo do
conhecimento. Foi, acima de tudo, uma revolug¢do da ignorancia.
A grande descoberta que deu inicio a Revolucdo Cientifica foi a
de que os humanos ndo tém as respostas para suas perguntas
mais importantes. Tradi¢des de conhecimento pré-modernas
como o islamismo, o cristianismo, o budismo ¢ o confucionismo
afirmavam que tudo que é importante saber a respeito do mundo
ja era conhecido. As antigas tradicdes de conhecimento sé
admitiam dois tipos de ignorincia. Em primeiro lugar, um
individuo podia ignorar algo importante. Para obter o
conhecimento necessario, tudo que ele precisava fazer era
perguntar a alguém mais sabio. NZo havia necessidade de
descobrir algo que qualquer pessoa ja ndo soubesse. Em segundo
lugar, uma tradigdo inteira podia ignorar coisas sem importancia.
Por definigdo, o que quer que os grandes deuses ou os sabios do
passado ndo tenham se dado ao trabalho de nos contar ndo era
importante.

[...]

A ciéncia de nossos dias ¢ uma tradicdo de
conhecimento peculiar, visto que admite abertamente a
ignorancia coletiva a respeito da maioria das questdes
importantes. Darwin nunca afirmou ser “o ltimo dos bidlogos” e
ter decifrado o enigma da vida de uma vez por todas. Depois de
séculos de pesquisas cientificas, os biblogos admitem que ainda
ndo tém uma boa explicacio para como o cérebro gera
consciéncia, por exemplo. Os fisicos admitem que ndo sabem o
que causou o Big Bang, que ndo sabem como conciliar a
mecdnica quantica com a Teoria Geral da Relatividade.

[...]

A disposi¢do para admitir ignorancia tornou a ciéncia
moderna mais dindmica, versatil e indagadora do que todas as
tradigdes  de expandiu
enormemente nossa capacidade de entender como o mundo
funciona e nossa habilidade de inventar novas tecnologias, mas
nos coloca diante de um problema sério que a maioria dos nossos
ancestrais ndo precisou enfrentar. Nosso pressuposto atual de que
ndo sabemos tudo e de que até mesmo o conhecimento que temos
¢ provisorio se estende aos mitos partilhados que possibilitam
que milhdes de estranhos cooperem de maneira eficaz. Se as
evidéncias mostrarem que muitos desses mitos sdo duvidosos,
como manter a sociedade unida? Como fazer com que as
comunidades, os paises e o sistema internacional funcionem?

[...]

Uma das coisas que tornaram possivel que as ordens
sociais modernas se mantivessem coesas ¢ a disseminagdo de
uma crenga quase religiosa na tecnologia e nos métodos da
pesquisa cientifica, que, em certa medida, substituiu a crenga em
verdades absolutas.

conhecimento  anteriores. Isso

Yuval Noah Harari. Sapiens: uma breve historia da humanidade. 26.* ed.
Porto Alegre, RS: L&PM, 2017, p. 261-263 (com adaptagdes).

Considerando as ideias do texto CB1A2-I, julgue os itens que se
seguem.

11 A “revolugdo da ignorancia” mencionada no texto explicita
um déficit cognitivo da sociedade no inicio da Revolugio
Cientifica que a impedia de encontrar respostas a seus
questionamentos mais essenciais.

JUSTIFICATIVA - ERRADO. Néo ¢ questdo de inteligéncia, mas
de reconhecimento de que ndo ha recursos nem conhecimentos
suficientes para auxiliar na resposta as questdes importantes.

12 Tanto as antigas tradigdes quanto a ciéncia atual
reconheceram a sua falta de conhecimento acerca dos
grandes questionamentos da humanidade.

JUSTIFICATIVA - ERRADO. As tradicdes antigas ndo se
preocupavam em encontrar respostas; foi apenas com a Revolugdo
Cientifica que se passou a reconhecer a falta de respostas.

13 Conclui-se do texto que a crenga na ciéncia em detrimento

da crenga em verdades absolutas permitiu a sociedade
moderna ser mais justa.
JUSTIFICATIVA - ERRADO. O texto ndo apresenta essa ideia de
justiga social tampouco de uma crenga em detrimento (prejuizo) da
outra; fala em ordem social coesa (na qual até pode estar incluida a
ideia de sociedade justa, mas ndo explicitamente) e que a crenga na
tecnologia/pesquisa cientifica substituiu a crenga na verdade
absoluta.

14 Dada a sequéncia logica do texto, infere-se que Darwin € um
dos cientistas que representam a ciéncia moderna.
JUSTIFICATIVA - CERTO. A sequéncia légica do texto nos leva
a este entendimento: a ciéncia dos nossos dias ¢ peculiar, pois
admite abertamente a ignorancia coletiva, ja a ciéncia moderna
tinha disposi¢do para admitir ignorancia, conforme o primeiro
paragrafo do texto. Darwin faz parte da ciéncia moderna, pois,
diferentemente dos estudiosos das tradi¢des de conhecimentos pré-
modernas, nunca afirmou ter todas as respostas ao enigma da vida,
mas também ndo admitiu abertamente como bidlogos e fisicos
fizeram posteriormente.

No que se refere aos aspectos linguisticos do texto CB1A2-I,
julgue os itens subsequentes.

15 No trecho “os bidlogos admitem que ainda ndo tém uma boa

explicagdo para como o cérebro gera consciéncia” (terceiro
paragrafo), a corre¢do gramatical seria mantida, embora as
relagdes sintaticas dos termos fossem alteradas, se a forma
verbal “tém” fosse substituida por ha.
JUSTIFICATIVA - CERTO. Ambas as formas estdo certas.
Enquanto na oragdo contida no texto a forma verbal “tém” ¢
transitiva direta e apresenta como sujeito “os bidlogos”, a proposta
do item passa a uma forma impessoal (sem sujeito).

16 No trecho “A ciéncia de nossos dias é uma tradigdo de
conhecimento peculiar, visto que admite abertamente a
ignorancia coletiva” (terceiro paragrafo), o vocabulo “que”
classifica-se como pronome e retoma “A ciéncia de nossos
dias”.

JUSTIFICATIVA - ERRADO. Nesse caso, o “que” ndo tem fungio
sintatica, ndo é pronome relativo, apenas compde a locucdo “visto

()

que”.

17 As oracdes que compdem o primeiro periodo do quarto

paragrafo estabelecem entre si uma relacdo de causa e
consequéncia.
JUSTIFICATIVA - ERRADO. Trata-se de uma oragio
comparativa (A disposi¢do para admitir ignorancia tornou a ciéncia
moderna mais dinamica, versatil e indagadora do que todas as
tradigdes de conhecimento anteriores) — grau comparativo de
superioridade, expresso pelos termos “mais ... do que”.
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18 A coeréncia do texto seria mantida caso o inicio de seu
ultimo paragrafo fosse assim reescrito: Uma das coisas que
tornou possivel as ordens sociais modernas manterem-se
coesas foi a disseminag@o de uma crenca quase religiosa na
tecnologia e nos métodos da pesquisa cientifica.
JUSTIFICATIVA - CERTO. As principais alteragdes referem-se:

- a concordancia com a expressdo partitiva “Uma das coisas”, que
permite a flexdo do verbo (“tornou”) tanto no singular quanto no
plural.

- a ocorréncia da crase, que € correta, visto que a regéncia nominal
de “possivel” aceita a preposicdo a e a expressdo “ordens sociais
modernas” é precedida do artigo as;

- a flexdo do infinitivo (manterem-se). Segundo gramaticas da
lingua portuguesa, “a flexdo do infinitivo pode ocorrer sempre que
se tornar necessario destacar o agente, e referir a acdo
especialmente a um sujeito, seja para evitar confusdo, seja para
tornar mais claro o pensamento. O infinitivo concordard com o
sujeito que temos em mente.”, logo ndo ha motivo que torne errado
o fato de o referente do sujeito dessa forma verbal estar
preposicionado.

- a colocagdo do pronome em “manterem-se”. Quando o verbo ¢
empregado no infinitivo, € livre a posposi¢do ou a anteposi¢do do
pronome.

- a substituicdo de “€” por foi, o que € possivel dado o tempo da
forma verbal “tornou”, também no pretérito.

19 Feitos os devidos ajustes de maitsculas e minusculas, o
ponto final que encerra o segundo periodo do quarto
paragrafo, apos “enfrentar”, poderia ser substituido
corretamente pelo sinal de dois-pontos, visto que o periodo
subsequente explica o que € o “problema sério” mencionado.
JUSTIFICATIVA - CERTO. O periodo “Nosso pressuposto atual
... maneira eficaz” ¢ o problema sério citado anteriormente. O sinal
de dois-pontos € usado para introduzir esclarecimentos,
explicagdes, sinteses etc.

20 O agente da forma verbal “obter” (sétimo periodo do

segundo paragrafo) € interpretado como “um individuo”,
mencionado no periodo anterior.
JUSTIFICATIVA - CERTO. No trecho “Em primeiro lugar, um
individuo podia ignorar algo importante. Para obter o conhecimento
necessario, tudo que ele precisava fazer era perguntar a alguém
mais sabio.”, o agente da forma verbal “obter” ¢ interpretado como
“um individuo”, no periodo anterior, retomado pelo pronome “ele”
na oragdo seguinte a reduzida de infinitivo.

Judge the following items based on the text above.

21 The options mentioned in the first sentence of the second

paragraph are connected to “Law enforcement leaders” in
the last sentence of the previous paragraph, a relation
indicated by the use of “their”.
JUSTIFICATIVA - CERTO. O pronome ‘“their” ¢ pronome
possessivo para a terceira pessoa do plural, “they” (eles), e esta
usado no primeiro periodo do segundo paragrafo em relagdo a
lideres da area de seguranga publica (law enforcement leaders),
mencionados no ultimo periodo do paragrafo anterior. Uma
tradugdo possivel seria “suas opgdes”

and DNA

characteristics has only recently become part of the

22 Identifying fingerprints, facial features
investigation methods employed by law enforcement.
JUSTIFICATIVA - ERRADO. De acordo com o texto, a
identificagdo de impressdes digitais ja é usada nas investigagdes
policiais hd mais de um século.

23 The use of the expression “an ever-expanding array” (in the

second sentence of the second paragraph) indicates that the
number of biometric traits law enforcement and the
intelligence community can use in their investigations never
ceases to grow.
JUSTIFICATIVA - CERTO. A expressdo “an ever-expanding
array” poderia ser traduzida para o portugués como “um grupo
sempre crescente” e estd ligada, no texto, a caracteristicas
biométricas usadas pelas forgas policiais e de inteligéncia.

24 In the last paragraph, the words “comprehensive” and
“report” can be correctly replaced with understanding and
journalist without this changing the meaning of the text.
JUSTIFICATIVA - ERRADO. As duas substitui¢des indicadas no
item estdo erradas. “Comprehensive” no texto ndo tem o
significado de 'understanding' (compreensivo no sentido de alguém
que entende, que tem empatia), mas no sentido de amplo,
abrangente, completo. Ja “report” é, no texto, um relatério ou até
reportagem, mas ndo significa jornalista.

As technology continues to reshape nearly every sector of
society, it is also transforming police work in the 21 century.
Law enforcement leaders can now count on an arsenal of
high-tech systems and tools that are designed to enhance public
safety, catch criminals and save lives.

One of their options is the use of biometrics. Police have
been using fingerprints to identify people for over a century.
Now, in addition to facial recognition and DNA, there is an
ever-expanding array of biometric characteristics being utilized
by law enforcement and the intelligence community. These
include voice recognition, palmprints, wrist veins, iris
recognition, and even heartbeats.

With comprehensive electronic databases now in place to
more effectively use DNA and other biometric data, even the use
of fingerprints to identify suspects has gone high-tech. For
example, a CNBC report explains how police in London can now
use a mobile INK (Identity Not Known) biometrics device to
scan a suspect’s fingerprints and in many cases reveal their
identity within 60 seconds.

Internet: <onlinedegrees.sandiego.edu> (adapted).

In a nutshell, police officers maintain law and order,
protect the general public, investigate crimes and prevent
criminal activity from happening.

If you become a police officer, your career will be all
about crime prevention, prosecution and punishment. Policing is
such a varied career path that you could find yourself doing all
kinds of activities.

You might be responsible for preventing heinous crimes
and stopping dangerous criminal groups, such as organised crime
syndicates. Alternatively, you might be working to diminish
anti-social behaviour, or you might be taking part in
counter-terrorism activities.

Moreover, you might be responsible for investigating
crimes against people and their property, or maintaining public
peace and order at large events, public gatherings and protests.

At all times, police officers must make sure their actions
comply with current legislation. Consequently, police officers
must keep up to date with the latest developments in crime
detection and prevention.

Internet: <www.allaboutcareers.com> (adapted).
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Concerning the text above, judge the following items.

25

26

27

28

29

The phrase “In a nutshell”, in the beginning of the text, can
be appropriately replaced by Briefly.

JUSTIFICATIVA - CERTO. “In a nutshell” ¢ sindnimo de
“briefly”.

The text affirms that the police career offers a variety of
activities.

JUSTIFICATIVA — CERTO. De acordo com a passagem “policing
is such a varied carrier path”.

In the first sentence of the third paragraph, “heinous crimes”
could be appropriately replaced by petty crimes.
JUSTIFICATIVA - ERRADO. “Petty crimes” é o antonimo de
“heinous crimes”. De acordo com o dicionario Cambridge, “Petty
crime” € um grupo de crimes considerados menos sérios, ao passo
que “heinous crimes” sdo crimes considerados extremamente
errados ou ruins.

In the last sentence of the text, the phrase “keep up to date
with” means to meet the deadline.

JUSTIFICATIVA - ERRADO. A expressdo “up to date” significa
manter-se atualizado, ao passo que “meet the deadline” significa
cumprir um prazo.

The adverb “Alternatively” (in the second sentence of the
third paragraph) means a different option than the one
expressed in the previous sentence.

JUSTIFICATIVA — CERTO. Significado dicionarizado, ver, por
exemplo, ) dicionario Collins (vide
https://www.collinsdictionary.com/dictionary/english/alternatively)

Considerando que o territério do Distrito Federal, exceto as areas

urbanas, constitui, desde janeiro de 2002, a grande Area de

Protecdo Ambiental (APA) do Planalto Central, julgue os itens a

seguir.

30

N

A Estagdo Ecologica de Aguas Emendadas constitui uma
unidade de conservagdo cuja visitagdo publica esta sujeita as
normas e restrigdes estabelecidas no Plano de Manejo.
JUSTIFICATIVA - ERRADO. A Estagdo Ecolégica de Aguas
Emendadas constitui uma Unidade de Conservagdo (UC) de
prote¢do integral que tem como objetivos a preservagdo da natureza
¢ a realizagdo de pesquisas cientificas. Por ser uma unidade de
conservagdo da categoria de protecdo integral, sdo permitidas
apenas atividades educativas e cientificas, previamente autorizadas,
e que se enquadrem no Plano de Manejo. E proibida a visitagdo
publica.

O Parque Nacional de Brasilia ¢ uma unidade de
conservacdo que abriga o lago artificial de Santa Maria, o
qual abastece parte do Distrito Federal, juntamente com
outros sistemas de abastecimento, tais como o reservatorio
do Descoberto.

JUSTIFICATIVA - CERTO. O lago artificial de Santa Maria
localiza-se dentro do Parque Nacional de Brasilia. O sistema de
captag@o de agua é conhecido como complexo Torto/Santa Maria e
abastece cerca de 25% do Distrito Federal, juntamente com outros
sistemas de abastecimento, tais como o reservatorio do Descoberto,
que ¢ responsavel pelo abastecimento de cerca de 60% da
populacdo do DF, bem como outras captagdes menores ao longo da
bacia do Lago Paranod que atuam de forma complementar nesse
abastecimento.

No que se refere a aspectos geograficos da Regido Integrada de
Desenvolvimento do Distrito Federal ¢ Entorno (RIDE),
instituida pela Lei Complementar n.° 94/1998 e suas alteragdes,
julgue os itens que se seguem.

32 No municipio de Aguas Lindas de Gois, a prestagdo de

servigos publicos de agua potavel é feita por meio do
consércio de empresas publicas do Distrito Federal e do
Goias, em razio de a referida lei complementar prever como
sendo de interesse comum da RIDE servigos relacionados a
area de infraestrutura.
JUSTIFICATIVA - CERTO. De acordo com a Lei Complementar
n.° 94/1998 e suas alteragdes, art. 3.°, “Consideram-se de interesse
da RIDE os servigos publicos comuns ao Distrito Federal e aos
Municipios que a integram, especialmente aqueles relacionados as
areas de infraestrutura e de geragdo de empregos”. Atualmente, o
municipio de Aguas Lindas de Goias ¢ abastecido por uma grande
quantidade de pocos e o seu sistema publico é operado por um
consorcio entre a empresa de Saneamento de Goids (SANEAGO) e
CAESB.

33 Conforme a referida lei complementar, hd impedimentos
para a criacdo de novos municipios, ja que estes, ainda que
resultem do desmembramento de territorios da RIDE, nido
serdo considerados parte dos territérios contemplados por
inumeros beneficios fiscais concedidos pela Unido.
JUSTIFICATIVA - ERRADO. De acordo com a Lei
Complementar n.° 94/1998 e suas alteragles, art. 1.°, § 2.°, “Os
Municipios que vierem a ser constituidos a partir de
desmembramento de territorio de Municipio citado no § 1° deste
artigo passardo a compor, automaticamente, a Regido Integrada de
Desenvolvimento do Distrito Federal e Entorno”.

34 A RIDE, em seu recorte territorial, ¢ formada por municipios

de trés unidades da Federagdo: Distrito Federal, Goids ¢
Minas Gerais.
JUSTIFICATIVA - CERTO. De acordo com a Lei Complementar
n° 94/1998 e suas alteragdes, art. 1.°, § 1.°, “A Regido
Administrativa de que trata este artigo ¢ constituida pelo Distrito
Federal, pelos Municipios de Abadidnia, Agua Fria de Goias,
Aguas Lindas de Goias, Alexania, Alto Paraiso de Goids, Alvorada
do Norte, Barro Alto, Cabeceiras, Cavalcante, Cidade Ocidental,
Cocalzinho de Goias, Corumba de Goias, Cristalina, Flores de
Goias, Formosa, Goianésia, Luzidnia, Mimoso de Goias,
Niquelandia, Novo Gama, Padre Bernardo, Pirenopolis, Planaltina,
Santo Antonio do Descoberto, Sdo Jodo d’Alianga, Simolandia,
Valparaiso de Goias, Vila Boa e Vila Propicio, no Estado de Goias,
e de Arinos, Buritis, Cabeceira Grande e Unai, no Estado de Minas
Gerais. (Redagdo dada pela Lei Complementar n® 163, de 2018)”.

Com base na Lei n.° 8.112/1990, julgue os itens que se seguem.

35 As atribui¢des do cargo definidas em lei ndo garantem, por
si sO, a concessdo e a continuidade do pagamento dos
adicionais de insalubridade e periculosidade.
JUSTIFICATIVA - CERTO. Conforme dispde a Lei n.°
8.112/1990, artigo 68, § 2.°, “O direito ao adicional de
insalubridade ou periculosidade cessa com a eliminagdo das
condi¢des ou dos riscos que deram causa a sua concessdo”.
Ademais, ainda de acordo com o artigo 69, “Havera permanente
controle da atividade de servidores em operacdes ou locais
considerados penosos, insalubres ou perigosos”.

36 A nomeagdo poderd se dar tanto em carater efetivo quanto
em comissdo, dependendo, ambos os casos, de prévia
habilitagdo em concurso publico de provas ou provas e

titulos.
JUSTIFICATIVA - ERRADO. Conforme dispde a Lei n.°
8.112/1990, artigo 9.°, “A nomeacdo far-se-a: I em carater

efetivo, quando se tratar de cargo isolado de provimento efetivo ou
de carreira;

II em comissdo, inclusive na condi¢do de interino, para cargos de
confianga vagos [...]”, e artigo 10, “A nomeag@o para cargo de
carreira ou cargo isolado de provimento efetivo depende de prévia
habilitagdo em concurso publico de provas ou de provas e titulos,
obedecidos a ordem de classificagdo e o prazo de sua validade”.
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37 Sera aposentado o servidor que, avaliado em inspecdo
médica para fins de readaptagdo, for julgado incapaz para o
servigo publico.

JUSTIFICATIVA - CERTO. Conforme dispde a Lei n.°
8.112/1990, artigo 24, “Readaptagdo ¢ a investidura do servidor em
cargo de atribuicdes e responsabilidades compativeis com a
limitagdo que tenha sofrido em sua capacidade fisica ou mental
verificada em inspe¢do médica.

§ 1 Se julgado incapaz para o servigo publico, o readaptando sera
aposentado”.

Considerando a legislagdo referente a carreira policial civil do
DF bem como o Regimento Interno da PCDF e a Lei Orgénica
do Distrito Federal, julgue os itens subsequentes.

38 O diploma de medicina ¢ um dos diplomas aceitos para o
ingresso na carreira de perito criminal da PCDF.
JUSTIFICATIVA - ERRADO. Conforme o § 2.°, do art. 5.°, da Lei
n.° 9264/1996, serd exigido para o ingresso na Carreira de Perito
Criminal da Policia Civil do Distrito Federal o diploma de Fisica,
Quimica, Ciéncias Biologicas, Ciéncias Contabeis, Ciéncia da
Computagdo, Informatica, Geologia, Odontologia, Farmacia,
Bioquimica, Mineralogia e Engenharia. O diploma de Medicina ¢
exigido para o ingresso na carreira de Perito Médico-Legista (§ 3.°
do art. 5.° da Lei n.° 9264).

Lei n.° 9264/1996

“Art. 5 O ingresso nos cargos das carreiras de que trata esta Lei
dar-se-a sempre na 3 (terceira) classe, mediante concurso publico,
exigido curso superior completo, observados os requisitos previstos
na legislagdo pertinente.

§ 2 Sera exigido para o ingresso na Carreira de Perito Criminal da
Policia Civil do Distrito Federal o diploma de Fisica, Quimica,
Ciéncias Bioldgicas, Ciéncias Contabeis, Ciéncia da Computagao,
Informatica, Geologia, Odontologia, Farmacia, Bioquimica,
Mineralogia e Engenharia.

§ 3 Sera exigido para o ingresso na Carreira de Perito Médico-
Legista da Policia Civil do Distrito Federal o diploma de
Medicina.”

39 No ambito da PCDF, incumbe a comissdo permanente de
disciplina promover o processo administrativo disciplinar,
para a apuragdo de transgressdes disciplinares imputadas a
policiais civis.

JUSTIFICATIVA - CERTO. Isso ¢ exatamente o que prevé o
Regimento Interno da PCDF.

Decreto n.° 30.490/2009

“Art.12. A Comiss@o Permanente de Disciplina, unidade orgénica
de execugdo, diretamente subordinada a Corregedoria-Geral da
Policia Civil, é incumbida de promover o processo administrativo
disciplinar no &mbito da Policia Civil do Distrito Federal.

Art.15. A Comissdo Permanente de Disciplina
atribui¢des:

I Promover o processo administrativo disciplinar, com vista a
apuracdo de transgressdes disciplinares imputadas a policiais civis
e demais servidores do Quadro de Pessoal da Policia Civil do
Distrito Federal, na forma prevista na legislagdo em vigor.”

tem como

40 A PCDF deve ser dirigida por um policial civil de carreira,
bacharel em direito, oriundo de uma das carreiras da
corporagao.

JUSTIFICATIVA - ERRADO. A PCDF ¢ necessariamente dirigida
por um delegado de policia de carreira, ndo podendo ser
comandada por policiais oriundos de outra carreira da corporagio,
ainda que bacharel em Direito.

Lei Orgéanica do Distrito Federal

“Art. 119. A Policia Civil, érgdo permanente dirigido por delegado
de policia de carreira, incumbe, ressalvada a competéncia da Unido,
as fungdes de policia judiciaria e a apuragio de infragdes penais,
exceto as militares.”

Com base na legislagdo relativa a crimes de abuso de autoridade
e atos de improbidade administrativa, julgue os itens
subsequentes.

41 Caracteriza abuso de autoridade o cumprimento de mandado
de busca ¢ apreensdo domiciliar fora do horario do
expediente forense, se feito sem justa causa.

JUSTIFICATIVA - ERRADO. A lei prevé ser crime de abuso de
autoridade o cumprimento de mandado de busca e apreensdo apds
as vinte e uma horas ou antes das cinco horas da manha. Esse
horario, todavia, ndo se confunde com o expediente forense. Assim,
ndo é abuso de autoridade o cumprimento do mandado de busca e
apreensdo domiciliar fora do expediente forense, desde que
realizado das Sh as 21h, ndo sendo necessaria a apresentacdo de
justa causa.

Lein.° 13.869

“Art. 22. Invadir ou adentrar, clandestina ou astuciosamente, ou a
revelia da vontade do ocupante, imével alheio ou suas
dependéncias, ou nele permanecer nas mesmas condigdes, sem
determinagdo judicial ou fora das condi¢des estabelecidas em lei:
Pena - detencdo, de 1 (um) a 4 (quatro) anos, e multa.

§ 1° Incorre na mesma pena, na forma prevista no caput deste
artigo, quem:

[...]

Il cumpre mandado de busca e apreensdo domiciliar apds as 21h
(vinte e uma horas) ou antes das 5h (cinco horas).”

42 As agdes de improbidade administrativa admitem a solucdo

pela via consensual, sendo legalmente prevista a
possibilidade de celebragdo de acordo de ndo persecugdo
civel.

JUSTIFICATIVA - CERTO. De fato, antes da Lei n.® 13.964/2019,
o § 1.°do art. 17 da Lei 8429 previa expressamente que era vedada
a transagdo, acordo ou conciliagdo nas ag¢des de improbidade.
Contudo, com a mudanga legal feita em 2019 pela lei supracitada,
as agdes de improbidade passaram a admitir a celebracdo de
acordo.

Lei n.° 8429/1992

“Art. 17, § 1° As agdes de que trata este artigo admitem a
celebragdo de acordo de ndo persecugdo civel, nos termos desta Lei.
§ 10-A. Havendo a possibilidade de solugdo consensual, poderao as
partes requerer ao juiz a interrupgdo do prazo para a contestagio,
por prazo ndo superior a 90 (noventa) dias.”

Um agente, com o objetivo de mensurar o risco de
propagacdo da covid-19 em uma investiga¢do na qual averiguava
um possivel descumprimento do artigo 268 do Cddigo Penal, que
define como crime de infragdo de medida sanitiria “infringir
determinag@o do poder publico, destinada a impedir introducéo
ou propagacio de doenca contagiosa”, obteve de uma testemunha
as informagdes a seguir.

* Houve, no local investigado, uma festa, com aglomeracdo de
mocas e rapazes; ndo havia alcool em gel e ninguém estava
usando mascaras.

* Cada rapaz cumprimentou exatamente uma vez a todos os
outros rapazes com apertos de mao.

¢ Cada mo¢a cumprimentou exatamente uma vez a todos os
outros presentes com um aceno.

Considerando que sdo verdadeiras as informagdes prestadas pela
testemunha da situagdo hipotética precedente, julgue os itens
seguintes.

43 Se, na festa, havia 20 mocas e 18 rapazes, o nimero de
cumprimentos entre mogas e rapazes com acenos foi
superior a 350.

JUSTIFICATIVA - CERTO. Nas condigdes apresentadas, o
nimero de cumprimentos ¢ dado por mera aplicagdo do Principio
Multiplicativo de Contagem: 20 x 18 = 360 cumprimentos.
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44 Se na festa havia 20 mocas, o nimero de cumprimentos com
acenos entre mogas foi superior a 200.
JUSTIFICATIVA - ERRADO. Como em um cumprimento entre
mocas cada uma cumprimenta cada uma das demais, sendo
reciproco cada cumprimento, tem-se que o numero de tais
cumprimentos ¢ dado por uma combinagéo simples: C = 20 x 19/2
=190.

45 O namero de cumprimentos entre rapazes e mogas €
proporcional ao niimero de rapazes presentes.
JUSTIFICATIVA - CERTO. Indicando por M e R,
respectivamente, o nimero de mogas e de rapazes presentes, o
nimero de cumprimentos entre mogas e rapazes ¢ MR,
funcionando, pois, o nimero de mogas como a constante de
proporcionalidade da relagdo de proporcionalidade mencionada.

46 O numero total de cumprimentos ocorridos na festa —

acenos e apertos de mdo — ¢é proporcional ao ntimero de
pessoas presentes.
JUSTIFICATIVA - ERRADO. Indicando por M e R,
respectivamente, o numero de mogas e de rapazes presentes, 0O
nimero total de cumprimentos é M( M-1)/2+MR+R(R-1)/2, que
ndo pode ser escrito na forma Kx( M+R) com K constante
independente de M e R, ndo havendo, pois, a relagdo de
proporcionalidade mencionada.

Luis, Fernando, Paulo, Carlos e Marcos, suspeitos de terem
praticado determinado crime, foram convocados para depor. Na
delegacia, ocorreram os eventos descritos a seguir.

* Marcos e Carlos preferiram ficar em siléncio.

* Fernando afirmou que o culpado era Marcos ou Carlos.
* Luis afirmou que o culpado era Fernando ou Carlos.

» Paulo afirmou que o culpado era Marcos ou Fernando.

Considerando que exatamente dois deles sdo culpados e que, em
2021, todos eles terdo mais de quinze anos de idade, julgue os
itens a seguir.

47 Se os trés que se pronunciaram mentiram nas afirmagdes,
entdo os culpados sdo Luis ¢ Paulo.
JUSTIFICATIVA - CERTO. Como os trés mentiram, entdo os
culpados ndo podem ser Marcos, Carlos nem Fernando. Logo, os
culpados sdo Luis e Paulo.

48 A proposicdo “Se Marcos ¢ culpado, entdo Paulo ou Carlos
sdo inocentes.” equivale a proposi¢do “Se Paulo ou Carlos
sdo culpados, entdo Marcos ¢ inocente.”.

JUSTIFICATIVA - ERRADO. A proposicdo ¢ equivalente a
proposi¢do “Se Paulo e Carlos sdo culpados, entdo Marcos é
inocente.”.

49 Se dois desses acusados forem aleatoriamente escolhidos
para uma acareagdo, a probabilidade de serem os dois
culpados ¢ igual a 1/10.

JUSTIFICATIVA - CERTO. P = [C(2,2) x C(3,0)[/[C(5,2] = [2! X
311/5! =2/[4x5] = 1/10.

50 Considere que a diferen¢a de idade entre os dois mais velhos
seja igual a dez anos ¢ que Carlos tenha nascido em 1994,
Se, em 2021, a soma das idades dos cinco suspeitos for igual
a 110 anos, entdo ¢ correto afirmar que, no maximo, dois
deles tém dezoito anos de idade ou menos.

JUSTIFICATIVA - ERRADO. Como nasceu em 1994, ao
completar sua idade em 2020 (ou antes de a completar em 2021),
Carlos tera 26 anos. Carlos ndo pode ser o mais velho porque sendo
todos os outros teriam nascido apds 2004 e, portanto, teriamos
quatro deles com, no maximo, 16 anos de idade. A soma seria no
maximo igual a 4 x 16 + 26 = 90 anos. Portanto, deve ter alguém
mais velho do que Carlos e deve ser apenas 1, pois, se fossem dois,
teriamos pelo menos dois com pelo menos 26 anos de idade e um
com 36 anos de idade. Assim 26 + 26 + 36 = 88. Assim, restariam
22 anos para a soma dos outros dois, o que ¢ impossivel, pois todos
tém mais de 15 anos de idade. A unica possibilidade ¢ o mais velho
ter nascido em 1984 e, portanto, a soma da idade dos 3 mais novos
ser igual a 110 — 26 — 36 = 48 anos. Ento, a soma das idades dos
outros 3, il+i2+i3 = 48, com il, i2 e i3, maiores do que 15. Logo,
nenhum desses 3 pode ser maior de 18. Se i1, por exemplo, fosse
maior do que 18, entdo i2 + i3 < 30 e, portanto, um deles teria idade
inferior a 15 anos de idade.

Logo, temos 3 deles com idade igual ou inferior a 18 anos.

Espaco livre




